## 明年2月料現流感高峰期 專家:新發傳染病陸續有來

香港文匯報訊(記者 文森)夏季流感高峰剛 完結,但新冠病毒疫情有上升之勢。香港大學 內科學系傳染病科主任孔繁毅昨日以瑪麗醫院 為例,表示近一兩星期新冠重症患者入院個案 增加,部分人要入住深切治療部。香港感染及 傳染病醫學會則預計,明年2月會再出現流感

港大微生物學系講座教授袁國勇等3名學者 昨日在報章撰文表示,新冠病毒並非最後一場 大流行,新發傳染病必定陸續有來,下場大流 行或由禽鳥和豬流感病毒引起,基因經洗牌或 能導致嚴重感染,所以要主動篩選具大流行潛 力的病毒,人畜接觸地例如屠宰場是重點監測 領域,街市流行病學監察必須持之以恒。

他在回應傳媒查詢時稱,未來10年會出現更 多新型傳染病爆發,其中一次有可能會引發一

場疫情,故特區政府應該提供更多資源做準 備,又提醒市民,尤其高危者至少每年冬天前 要接種流感、新冠及肺炎球菌疫苗。

#### 指短期內禽疫人傳人機會低

不過,港大內科學系傳染病科主任孔繁毅認 為短期內爆發禽流感人傳人的機會低,「禽流 感暫時來看,就算有人類感染的個案是個別個 案,人傳人的傳染性是非常之低。當然不排除 將來幾年後一個情況出現,有季節性流感和禽 流感基因重組,導致可以跳入人群進行有效傳 播,這個情況暫時未見到。」

孔繁毅提到,夏季流感高峰剛完結,將迎來新 冠高峰,以瑪麗醫院為例,近一兩星期新冠重症 患者入院個案增加,「現時有600多位私家醫 生,可向有需要患者處方新冠口服抗病毒藥物

患有慢性疾病的高風險患者如有需要,應先諮詢 醫生意見,充分了解新冠口服抗病毒藥物與其他 正在服用的藥物可能出現的相互作用。」

香港感染及傳染病醫學會昨日在傳媒簡報會 上引用一項今年7月進行的國際調查,於全球 18個地區訪問超過3.4萬人,當中約2,000人 來自香港,當中約1,100名受訪港人屬新冠高 風險群組,但其中七成人不知道自己高危;約 1,600多名曾經或懷疑確診的港人當中,只有 約一半人求醫。學會認為,受訪者求醫態度猶 豫,反映他們對新冠病毒及治療方法的認知仍

該會會長連慰慈說:「都有一半的人不求 醫,大部分都認為不擔心自己的病情變嚴重, 認為治療新冠情況藥物太複雜,不適合自己服 用,所以有錯誤的想法在內。」學會強調不能



◆香港感染及傳染病醫學會預料,本港冬季將 出現流感及新冠病毒夾擊感染高峰。左起:林 緯遜醫生、連慰慈、孔繁毅。

輕視流感及新冠病毒病帶來的影響,如受感染 應盡快求醫。

# 防線圖突圍

# 當日逾百人正門逃走 暢運道集結向警射箭扔汽油彈



2019年11 月18日,大 批暴徒非法佔 據理工大學掀 暴動,被警方

包圍在校園內,其間有暴徒衝出校園攻擊警方 防線圖逃跑失敗被捕。其中一批15名被告被控 在理大內及理大外暴動,其中一名律師行女文 員早前認罪,餘下不認罪被告昨日在區域法院 正式受審時,有11名被告改為只承認在理大正 門外涉案時間較短、牽涉範圍較小的暴動罪, 須還押等候判刑。案情指,當日有百人試圖從 暢運道理大正門逃走,在暢運道集結向警方射 箭、投擲汽油彈及磚頭等。

◆香港文匯報記者 葛婷

- 案 15 名被告被控於 2019 年 11 月 17 日至 18 日,包括首尾兩日,在香港理工大學及暢運 道一帶連同其他人參與暴動。其中11名被告,包 括黃貴鴻、莫紫微、明子軒、鄭卓琳、伍秀妮、 謝源紹、林玉堃、施朗、梁恭豪、張展銘、陳嘉 鋒,昨日承認屬於交替控罪的另一項暴動,即他 們於11月18日連同其他人在理大外暢運道一帶參 與暴動,控罪時間較原暴動罪短,涉案範圍亦相 對較小。

11 名被告中,謝源紹另承認在理大正門附近無 牌管有無線電收發機;張展銘承認在康宏廣場外 暢運道巴士站,管有汽油彈、打火機、打火機 油、扳手、鉗。

認罪被告承認的案情指,2019年11月17日至18 日期間,大批所謂的「示威者」在香港理工大學及 附近範圍集結,有人佔據理大校園、破壞閉路電 視、阻礙附近交通、使用汽油彈及弓箭等,做出破 壞社會安寧的行為。當時,警方呼籲市民立即離開 及不要前往理大附近範圍,宣布於11月17日晚開 始會以「暴動」罪拘捕任何從理大出來的人。

是案11名認罪被告均是在警方封鎖 理大前已經進入並繼續留守在理大範 圍內的人。當時,理大內有黑衣人投 擲大量汽油彈等物品以及射箭,攻擊 理大外警方防線,有人手持各類自製 武器在校園範圍內走動以作出支援。

### 被捕搜出防毒面罩裝備

11 名認罪被告是11月18日下午2時 由理大校園逃走的一分子,當時有百 人試圖從暢運道附近理大正門入口逃 , 部分人穿戴裝備跑往康泰徑方 ,在暢運道築起傘陣並向警方射 箭、投擲汽油彈及磚頭等。其後,警

方從不同方向採取拘捕行動,拘捕了18人,包括 本案11名認罪被告在暢運道被捕,並搜出眼罩、 口罩、手套、頭盔、防毒面罩等裝備

同案被告方穎雯早前承認一項交替控罪,即於 2019年11月18日在理工大學外暢運道一帶連同其 他人參與暴動,其原本面對的理大內暴動罪則存



◆2019年11月18日大批暴徒非法佔據理大及不斷向警方防線

檔法庭,今年4月就本案被判囚52個月。她另涉 2019年中10月1日圍攻尖沙咀警署暴動案,被判 監4年9個月,考慮量刑總體性後,就兩案合共判 囚6年9個月。

是案餘下3名不認罪的被告為朱健君、許銘晉及 馬健朗。

# 港珠澳橋港口岸自助報案機開

香港文匯報訊(記者蕭景源)香港警務處昨日起 於港珠澳大橋香港口岸旅檢大樓警察報案中心外, 設置首個陸路邊境管制站自助服務機,為有需要的 市民及旅客提供24小時的便捷服務,讓他們可以透 過電子平台處理報失財物及非緊急案件。

根據警方數據顯示,過去三季,自助服務機成功 處理差不多4萬宗報失財物個案,佔相關警署報案室 同類案件約七成。隨着今年初香港與內地全面通 關,首三季共有多達1,500萬人次經港珠澳大橋香港 口岸往返珠海及澳門,較去年同期大幅上升78倍。

該口岸收到的報失財物個案亦因此增加,今年首 三季較去年同期上升16倍至708宗,而新設置的自 助服務機可以提升服務質素,為市民及旅客提供多 一個便捷途徑自行報失財物,節省他們於警察報案 中心排隊等候的時間。

自2021年9月起,警方分階段在多間警署的報案 室設置自助服務機,首個設於公眾地方的自助服務 機在今年10月於港鐵金鐘站啟用。警方和港鐵公司 更攜手打造全新「一站式報失服務」,讓市民授權 警方將失物報告上傳至港鐵「自助失物處理平 台上,無須再向港鐵另作登記,亦增加尋回失物的 機會。

警務處會繼續將自助服務機擴展至更多警署、公 共地方及其他高人流地點,例如其他合適的邊境管 制站、公共運輸交匯處及大型購物商場等,藉此便 用電子報案服務 利更多市民及旅客,將科技融入日常生活中。



◆警務人員向旅客介紹如何使

警方圖片

不

被

3

毆

## 明年元旦起辦理延長逗留期限須身在香港

香港文匯報訊 入境處昨日提醒,有關香 港非永久性居民因疫情而於香港以外辦理延 長逗留期限申請的特別安排,將於明年1月 1日終止。

换言之,於當日或以後遞交至入境處的延 長逗留期限申請,有關申請人在遞交申請和 領取相關延長逗留期限的「電子簽證」時均 須身在香港。

根據上述將屆滿的特別安排,循下列入境

政策/計劃來港的合資格非永久性居民,即 使身處香港以外地方,亦可在其逗留期限即 將屆滿 (一般為四星期內) 時申請延長逗留 期限:一般就業政策(包括就業及企業家來 港投資) ;輸入內地人才計劃;優秀人才入 境計劃;非本地畢業生留港/回港就業安 排;輸入中國籍香港永久性居民第二代計 劃;科技人才入境計劃;資本投資者入境計 劃;以受養人身份居留;及修讀全日制課程

非永久性居民須注意,獲批准延長逗留期 限並不意味或代表入境處承認該人士符合 《入境條例》(第115章)下有關取得香港 居留權的通常居住要求,即使他們的延長逗 留期限申請獲批准,入境處會在其申請核實 永久性居民身份證資格時作出審核,以核實 有關人士是否符合在香港通常居住連續七年 的要求以取得居留權。

## 發展局:修例賦權水務監督查劏房濫收水費

香港文匯報訊(記者 文森)有關提高濫 收水費罰則的修訂草案於昨日在立法會首 讀及二讀。發展局局長甯漢豪表示,條訂 草案目的是加強水務監督在調查濫收水費 個案時取證和披露資料的權力,以及提高 濫收水費的罰則,從而打擊濫收水費行 為。

甯漢豪在立法會動議《2023年水務設施 (修訂)條例草案》二讀時表示,該草案 主要是加強水務監督,在調查劏房業主濫收 水費時,取證和披露資料的權力,以及提高 濫收水費的罰則。

她指出,雖然《水務設施規例》在2021 年已透過私人條例草案形式作出修訂,當時

清晰訂明用水註冊用戶,只可向其處所佔用 人收回繳交給水務署的水費,不能收取其他 費用,例如水管系統維修費,但目前《水務 設施條例》及《水務設施規例》並沒有賦予 水務監督權力強制相關人等提供懷疑濫收水 費個案的資料或文件,亦沒有條款強制收款 人須向付款人提供收據並備存副本,令水務 監督難以取得足夠證據檢控。

她續指,《水務設施規例》於2021年5月 修訂至上月中,水務署共收到113宗懷疑濫 收水費投訴,當中僅12宗(未計昨日入罪 個案) 能成功進行檢控及定罪,一宗候審, 另外12宗仍在調查中,其餘88宗則因投訴 人不願意作證或未能提供相關資料而未能作 進一步調查或檢控。

甯漢豪表示,社會對政府加強打擊濫收 水費的期望殷切,希望立法會早日通過草 案,又指《水務設施條例》下濫收水費的 條款適用於所有涉及水費的處所,包括劏 房,而上述的113宗投訴正涉及劏房,預 期劏房租客最能受惠於有關修例建議。

另外,昨日再多一名業主因向其劏房租戶 濫收水費,違反《水務設施規例》在九龍城 裁判法院承認兩項控罪,共被判處罰款 4,400 元。

同類案件自去年6月首次定罪以來,今次 已是第十三宗定罪案件,所有案件罰款 1,000元至5,000元不等。

#### 香港文匯報訊(記者 蕭景源)粉嶺日前發生街頭打鬥案, 對方3名大漢奪去利刀兼拳打腳踢,最後只能跪地求饒,過程 被市民拍片上載社交平台。警方經深入調查後,分別以「藏 有攻擊性武器」罪拘捕持刀男子,以及其中兩名施襲男子, 田 揭發涉案4人屬於同一黑幫,正追緝一名在逃疑犯。 據悉,4名男子同屬黑幫「和×和」,但同門不同派系。其

中,持刀尋仇反挨打的劉男(25歲)出身上水一派,施襲的 姓曾(20歲)男子、姓蘇男子(20歲),以及被通緝的「鴻 仔」則為佐敦一派。

上月16日清晨約3時,劉在粉嶺聯興街一酒吧飲醉酒指 罵職員,同門另3名男子看不過眼,與劉男發生爭執。劉 離開酒吧,但其後折返及亮出牛肉刀尋仇,反被對方搶走 利刀,拖到馬路上不斷拳打腳踢及用鐵通施襲。劉最終只 能跪地求饒,雙手合十不斷向三人求饒,「知道、知 道」、「唔好意思,有眼不識泰山」。

事後,其中一名施襲男子登上一輛私家車逃去,另外兩名 施襲男子及遇襲男子則分別自行離去。

警方表示,於10月16日凌晨約3時23分接獲市民報案, 案件交由大埔警區反三合會行動組第一隊跟進。經深入調 查及情報分析後,警方於10月16日在上水以涉嫌「襲擊致造 成實際身體傷害」拘捕姓曾及姓蘇男子,10月23日在深水埗 以涉嫌「藏有攻擊性武器」拘捕姓劉男子。

被捕者已獲准保釋候查,須於11月中至下旬向警方報到。 案件仍在調查中,警方不排除有更多人被捕。

## 海關破劏房毒倉 檢5200萬元貨

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港海關前日在葵涌區搗破毒品案 在一間劏房及一個住宅單位內共檢獲約100公斤氯胺酮及1.4公斤大麻 花,拘捕一名涉案男子,毒品市值5,200萬元,相信已成功搗破一個由 黑幫操控的毒品儲存倉庫。行動中,海關檢獲的氯胺酮數量是去年全 年在市區檢獲氣胺酮的8倍,現正追緝販毒集團幕後主腦及同黨下落。

被捕男子(33歲),報稱任職侍應,涉嫌「販運危險藥物」罪名被 通宵扣查。消息指,海關毒品調查科早前根據情報經調查,鎖定一個 有黑幫背景販毒集團在市區內租用劏房作毒品儲存倉庫,並大量囤積 氯胺酮及大麻花,準備作聖誕節及除夕長假期供應市場。前日下午, 關員在葵涌區截查一名目標男子,並將他押至附近一個劏房單位搜 查,在4個箱內發現共重100公斤氯胺酮及1.1公斤大麻花,市值約 5,200萬元,同時檢獲一批毒品包裝工具。其後,關員將被捕男子押至 其居所搜查,再檢獲約0.25公斤懷疑大麻花。

海關毒品調查科毒品調查第三組高級調查主任梁開業昨日表示,今 次案中所檢獲的氯胺酮數量,屬海關歷年來在市區內檢獲的最大宗, 數量是去年全年市內所檢獲氯胺酮的8倍。初步調查顯示,涉案劏房租 用約兩個月,相信已成功堵截這批毒品流入市面。案件調查仍在進行 中,包括毒品來源及流向,不排除有更多人被補。